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D e 1 o a n B o t a . 

(Urmare.) 

Intre junii ce sosiseră era şi Niţu. 
Cea dintâîu fată care a fost luată în aceia sara 

la joc, a fost Anuţă. Şi vrând nevrând ea trebui .se 
meargă se joace, căci aşa e renduiala pe la sate, flă
căii nu Iasă pe nici o fată se nu ştie j u c a ; deasemenea 
fetele mai vrîstnice, nu lasă pe nici un flăcău ppnă nu-1 
învaţă a juca. La început toţi se cam îmbie, ca ţiganul 
la darab. . . . Mai în u rmă însă cel îmbiecios e mai 
mâncăcios. 

Când a început Niţu se învîrtă pe Anuţa pe sub 
mână, se şi auzi dintră jucători ch iu ind : 

Reil ne zice, reu jucăm, 
Nu-I ciudă că ne 'nveţăm. 

Sporuri la tors, care 1-a făcut Anuţa în aceia sară, 
n'a plătit doi bani, căci Niţu în toate jocurile a jucat 
cu ea. 

Toate ca toate, dar cu acel sporiu Anuţa nu-şi 
putea spăla nasul înaintea mamei ! . La ea nu se afla 
vicleşug ca la alte fete, — ca se ia un fus gol şi altul 
plin când a plecat pe uliţă cu furca, ca astfel dimi
neaţă se creadă mamăsa că ea a umplut doauă fuse 
în o sară! Ca se nu o ghicească părinţii, ea trebui se 
împrumute dela o altă fată un fus cu tort, ca se-1 ducă 
acasă, drept spor al ei din aceia sară. 

-* 

Anuţa din zî în zi se făcea tot mai frumoasă, 
mai harnică şi mai cu minte, aşa încât ea fără se-î 
spună părinţii ştia, ca o bătrână, de ce lucru se se apuce. 

Părinţii ei, cari erau ca zioa cea bună, o iubiau 
ca pe sufletul lor şi se uitau la ea ca la o comoară 
preţioasă. 

De multe ori ei priveau la ea, cum aleargă ca o 
rândunică, şi de bucurie şi drag li se umpleau Ochii de 
lacrămi, ba de multe ori plângeau ca doi oameni cari 
au dat de cine mai ştie ce pagubă. 

îşi închipuiau ei ca ce ar fi de ei dacă n u ar 
avea-o, sau dacă prin căsătorie s'ar neferici îngerul lor 
cel atât de iubit, în care vedeau mângăerea şi fericirea 
lor la bătrâneţe. » ' 

Tatăl şi mama Anuţei, erau fericiţi că aveau un 
odor de fată, cu carea nu se putea asemena nimenea, 
în întreg satul Rîpeni ; de altă parte Anuţa încă era 
fericită că avea părinţi atât de buni de o preţuiau şi o 
iubiau după cum era vrednică; dar mai fericită era 
când îşi aducea aminte, că iubea şi era iubită de Niţu 
feciorul cel mai vrednic din sat. 

Dulci sunt momentele fericirei, când valurile vieţii 
nu-ţi apasă sufletul şi când schimbarea anotimpurilor 
lasă în inima omului amintiri plăcute. 

Nu cred că va fi om care privind în serile cele 
senine de August pe câmpul cel nemărginit şi albastru 
al ceriului, prăsărat cu miliarde de stele, şi la alba lună 
carea ca. o candelă îşi sloboade razele ei argintii . pe 
întunecatele câmpuri^ munţi şi dealuri, — nu cred, că 
toate acestea şi alte semne ce ne prevestesc sosirea 
îmbelşugatului anotimp al toamnei, se nu farmece pe 
fiecare muritor şi cu deosebire când acele fărmecătoare 
semne îi servesc de amintire din trecut sau are se-î 
servească de speranţă în viitor. 

Fetele şi feciorii români de pela sate, în serile de 
August se adună în mai mu]ţ<_< ibcuri prin sat, unde 



fetele torcând mai trag câte-o doină nouă, ce au auzit-o 
în decursul verii dela fetele ort feciorii de pela alte 
sate ; iar feciorii la razele lunii, învaţă jocuri româneşti 
şi chiuituri nouă ce le-au auzit prin jocurile satului dela 
feciorii de prin alte sate. 

Bătrânii satului din aşternuturile lor, fărmecaţi de 
svonul cântecelor şi al fluerelor ce se aud din toate 
părţile satului, privesc înduioşaţi la lucrurile naturei, cari 
după atâtea repeţirî întru nimica nu s'au schimbat, şi 
de cari îi leagă multe amintiri plăcute. 

Ei îşi aduc aminte de timpul tinereţelor lor, care 
aşa de curând şi pe nesimţite a trecut, şi-şl resbună 
în mintea lor părerea de reu cu aceia speranţă că tine-
riP aceia cari îşi petrec astăzi aşa de bine vor îmbăt
râni şi ei . . . 

-• Numai cel ce şl-a petrecut juneţa între poporul 
pomân de pe la sate ştie şi poate povesti, cu deamă-
runtul ce amintiri frumoase sunt legate de serile şi nop-
ţ3e de August şi Septembre. De aceia femeile, chiar şi 
cele mai înaintate în vrîstă, în serile de August se 
adună câte 10—20 de-şi mai petrec cu poveşti şi cân
tece din bătrâni. 

Era Joi sara. Pe bârnele din „Gruiu" preuteasa 
popii Bortoe şi alte multe femei mai bătrâne şi mai 
tinere s'au fost adunat se toarcă; ori mai mult ca se 
mai întindă la cele poveşti : se 'şi destăinuiască inimile 
şi la ştirile cele mai nouă sâ le pună coarne. 

—- Ştîţi ceva nou ? zise preuteasa din Rîpa, căreia 
îi plăcea se ştie şi se vorbească multe. 

— Ştim, dacă faci bine se ne spui, zise una din
tre femei. 

— Niţu şi-a stricat pretenia cu fata birăului. De 
trei săptămâni, nici în jocul satului, nici sara pe uliţă, 
nici n'a vorbit nici n'a mai jucat cu ca ; ba nici nu se 
duce pe la fetele pe unde şede ea cu furca ! 

De l-ar feri Dzeu de reu, că e copil bun şi de 
omenie, zise preuteasa Bortoc. 

— Dacă ar fi cum am auzit eu, zise altă femeeî 
că are de gând se facă târg cu Anuţa, apoi zeu n'ar 
ghîci-o reu. Părinţii Anuţei sunt oameni cu stare şi 
foarte de omenie ; pe lângă aceia e unica fată la pă
rinţi, pe când cU birăul nu ar putea s'o ducă în pace ; 
ba în cele din urmă l-ar urî toţi oamenii din sat. Că 
vezi, în ziua de astăzi, ura şi pisma ce o au oamenii 
faţă de birăU, trece din părinţi la copii şi merge pe 
neam ea biăstămul şi acesta, căci ei s'au obicinuit de 
ascultă şi fac ceia ce poftesc ungurii. 

— Până va trăi hîrca, mama birăului, Niţu nu se 
va cununa cu Anuţa; sau de se va şi cununa n'au 
sg-o ducă multă vreme la olaltă> căci bătrâna aceia ştie 
multe ! . . . . . 

întru acestea vre-o 4—5 juraţi în frunte cu pri
măriul se apropieau de femei, crezând că-s fetele. 

— Nu v'am dat odată poruncă că nu-i ertat şe 
mai eşiţi sara insuliţa,.cu- furca? 

A fost destul a t i t ^ a femeile se înceapă a-1 şurlui, 

ca pe cel mai reu corturar. A auzit adecă atunci birăul 
ceia ce nu şi-a auzit în viaţa lui. 

Cârăit bine, primăriul cu ai săi a plecat mai de
parte, ea un câne ploat. Pofta de resbunare însă creştea 
tot mal t a r e ; căci vedea cum toată lumea e contra lui. 
Era reu numai pentru el că î-a fost eşit cu gol în 
aceia sară. 

Vezînd că nu află omul asupra căruia se'şi res-
bune , se întoarsă acasă şi-'şi bătu birâiţa bătaia lui 
S.-Petru. 

* * 
Trecuseră mai bine de trei săptămâni, de când 

Niţu cu Anuţa au făcut cunoştinţă la şipotul lui Roman, 
în munte . 

în acest timp destul de scurt, Niţu cu Anuţa au 
legat vecînice şi nevinovate legături de dragoste. Şi 
aceasta o ştiaţi toţi din s a t ; mai ales femeile se ocupau 
foarte mult cu această afacere: le părea bine adecă de 
necazul dela casa birăului. 

Prin hărnicie şi prin purtările sale drăgălaşe şi 
pline de fermec, Anuţă atrasă luarea aminte a tuturor 
sătenilor asupra ei, aşa că mulţi părinţi cu fete 'n per, 
o puneau drept model înaintea fiicelor lor. Fetelor din 
sat le era drag şi fală a se înprieteni cu ea, căci avea 
vorbe dulci şi nu se ţinea măreaţă şi de apeia, Doamne, 
da ce bine îi mai şedea. 

Acestea toate, căci Anuţă era mulţumită cu alesul 
inimei sale. Şi când omul e mulţumit cu soartea sa, e 
cel mai fericit şi fericit fiind se bucură şi are inimă 
bună şi deschisă. 

Niţu era copil sărac, dar nu ar fi schimbat cu 
ori care bogătan din sat, căci iubea şi era iubit de 
Anuţă. 

(Va urma.) 

W/////////////////////M 

A MEA NEDUMERIRE. 

II. 

Iubitu 'mi schimbat e: vai Doamne, ce are? 
Ajută me, Maică pea Sfânta, se ştiu ! 
Me tem cal doboară vreo grea superare, 
De care convinsă azi-mâni am se fiu! 

Cu-obrajiî 'n flăcări şoptitu 'mi-a mie 
Ciudalnice vorbe, când eri m'a lăsat : 
„Puterea pe noapte în case se 'ţi vie 
De friguri şi focuri bolnav torturat /" 

Şi sfânta mea Maică! tu ştii cum pe noapte 
în temeri de groaze, eu l'am revezut. . . 
Aiurit cum în uşe, prin cânturi şi şoapte 
Cu glas de rugare nebun a bătut. 



E moartă măicuţa! nu poate se 'mi dee 
Cu graiul blândeţei cumintele-î sfat, — 
Trăieşti tu prin veacuri, ca chin de femeie 
Se 'şi ştie în certuri ostrov luminat ! 

Cu min stă acuşa, când sute de soiuri, 
De gânduri şi grijuri în capu-mi se bat. 
Când pleacă din gură 'mi contrastele 'n roiuri; 
„Urîte netrebnic!" „drăguţ desperat." 

Cu milă ved ochii lui mândrii de mură, 
Privirea-î de fală cum cată-a cerşit. 
Ved mersul lui trufaş .. . tîrit, pe la şură, 
Schimbaţii 'mi e omul, atât de iubit ! 

II prinde beţie, când cheia scârteşte — 
Şi când eu, uimită-i stau faţă 'n prag —• 
Ved picta de friguri cum lin îl opreşte. 
In curtea tâtuchei, ţinută cu drag. 

Cuprinsu-m'a dorul s'alerg înspre densul 
S'apuc tot în urmă-i pân da va în sat. . . 
Strigat-am spre Tine, când m'a pornit plânsul 
Când mai că în braţe-î cu drag niaş fi dat! 

In dreaptă muncire, pe vremuri cu soare 
Făcutu 'şi-a tata 'cest scump şezement 
Vezut -am adese in nopţi visătoare 
Pe dragul la vatra tătuţii trăind. . . 

O, fă, Prea-Curată ! zăgaz, se-se-alinte 
Cea rîvnă de pândă, cel ia pribegend; 
Lui dâ-î sănetate, buneţe şi minte 
Iar' tati-î dă grije de ginere 'n gândi 

Â. 1. Mathey. 

» o u e f l o r i . 
— Poveste. — 

Tot ei. 

Me aşezasăm pe o ' b a n c ă în mica mea florărie şi, 
dusă pe gânduri , sorbeam mirosul îmbătător al florilor. 
Me apucă o dragoste nebună după florî. Dam puţinii 
bani ce i aveam pe florile cari le aflam în piaţă, numai 
pentru plăcerea de a le avea, de a le soarbe parfumul 
şi de a me dejfăta în colorile lor aşa de artistic potri
vite de multe orî. 

Toată ziua fusesem indispusă şi par că obosită. 
De cătrâ sară, zărind pe albastrul ceriu figura blîndă, 
şi bălaie lunei, me dusei în grădină. 

Era pe la sfîrşitul lui Maiu. 
In faţa mea se întindea un strat plin de lăcrămioare. 

Multe din ele îşî perduseră floarea, dar multe o maî 

aveau. Intre aceste din urmă era un fir, cu nişte frunze 
mari şi frumoase verzi, încărcat cu floricele alba aşa de 
drăguţe. El nu era amestecat între celealalte, ci sta oare 
cum, retras la o parte. 

M'am apropiat de el-să-I miros. Avea un miros 
foarte plăcut. îmi şi închipuisem, cât de interesantă Voiţi 
fi mâne , avend acest fir unic aninat de pieptul meu, — 
când, aşa cum stam plecată, observai o floare străină 
aşa de lipită de el, amestecată aşa de mult printre foile 
lui, încât, la prima privire ţi-s' ar fi părut că-î concres
cută. Q._apucai cu degetele spre a vedea, ce floare e s t e r 

şi cum a ajuns acolo, * când spre marea mea mirare, 
ved că e un „nu me uita" de un soiu nobil. 

— Cum a putut ajunge oare floarea aceasta aei? 
— me întrebai curioasă. — E u n 'am alta în grădină şi 
nu ştiu să mi-o fi pus cineva ! 

Nu puteam să-mî esplic provenienţa ei, când mi-se 
păru că aud ceva şopot lin, ca şi cum ar povesti cineva 
ceva tainic. Fără de a pune grije că iarba e plină de 
roauă , m'am aşezat jos , trăgând cu urechia la vorbele 
ce mi se părea, că le şoptesc florile, 

— S'a sfîrşit cu mine ! — par că spunea cu glas 
tânguios mica „nu me uita", .— te duc şi te lipsesc de 
dragostea mea ! 

— Nu fi supărată dragă ! — o mângâia frumoasa, 
„lăcrămioara" scuturându-şi clopoţeii ceî albi, — me 
voii! ruga să ne lase aci, ca la olaltă să trăim scurta 
viaţă, ce ni-a mal rămas, la olaltă să sgriburăm sub 
vestmintul alb şi friguros al iernii, pentru ca apoi îarăş 
îmbrăţişaţi să reapărem la suflarea caldă a primăverii, 
la glasul învitător al paserilor ! 

— Cum de vă iubiţi a,şa mult ? — întreabă curi
oasă „ierba" din jurul lor, — voi, două florî străine, şi 
de rang deosebi t : tu nobilă, iar el adus din mijlocul 
pădurei ? 

— Te înşeli iubi tă! răspunse „ l ă c r ă m i o a r a " , ' — 
noi nu sîntem florî, pe amîndoi ne a făcut, ceea ce 
sîntem acuma, o zeiţă bună, care ne avea dragi. 

— Nu sînteţi flori ? dar ce sînteţi ? 
— E u sînt o fată tinără, şi poate odată mai fru

moasă, de cât s tăpâna, de colo, iar el — şi „nu rrie 
uita" îşî plecă flotile de un albastru senin pe frunzele 
„lăcrămioarei" — iar el a fost un tiner aşa de chipeş şi 
aşa de d răgu ţ ! 

— Ei bine, dar A C L I M ? . . . 

— Acum ? . . . dar e o poveste, pe care tu, poate 
n'ai plăcere s'o asculţi. 

— - O, spune-o te rog, ascult bucuroasă. 
— Ne am vezut o singură dată, —•' începu „nu 

me uita" — şi el m'a privit cu ochii sei plini dc foc şi 
am sinţit căldura privirii lui cum me pătrunde şi mă 
stăpâneşte. Ne-am despărţit pentru maî mult timp. Nu 
cutezam să spun nimănui de dragostea mea. Eu , mică 
şi neînsemnată, el, cu vază şi iubit de toţi. 

Odată o prietină spusese unei fete, carea îl avea 
drag, că 1-a vezut privindu-me cu interes. Prietin» făcuse 
o glumă, dar fata, ce voia să fie numai al ei, plânse 
aşa de mult la ştirea aceasta şi începu a me urî din cale 
afară. Când ne întâlniam, eu treceam modestă şi tăcuta 
pe lîngă ea, iar ea me privia cu dispreţ şi ambiţioasa, 
ori me agrăîa în b itjocură. E u sufeream în tăcere, făr' 
de a-î zi.ce o vorbă, ca şi cum nu i-aş şti necazul. 
Cineva îl spuse apoi lui, cât sufăr pentru el, şi îî spuse 
şi cât de mult m ' au fărmecat ochii lui şi cât de drag 
îl am. 



Revenind iar în oraşul, unde ne întâlnisem pentru 
întâia dată, el începu a întreba cu interes de mine şi 
vezîndu-me mal de multe ori, doria să me întâlnească 
şi să-mî vorbească. 

Când auzii cât se interesează de mine, şi cum 
cearcă să-mî vorbească, eram aşa de fericită, cât nu se 
poate spune. în visurile mele fecioreşti cu îl vedeam pe 
el şi-1 auziam cu ce vorbe alese îmî spune că me iu
beşte ; şi ori de câte ori me treziam dimineaţa, aveam 
ochii plini de lacrimi de fericire. 

Ziu dorită sosi. Ne întâlnirăm în o societate. El 
nu-mi vorbi aşa mult cum gândisem cu, ci me privi 
vreme îndelungată şi de abia mai târziu schimbă cu 
mine câte va cuvinte. 

„Ce mâni delicate are, ce (aţă frumoasă, ce guriţă 
mică, ce ochi drăguţ i !" îl auzii spunend unui prietin şi 
în pe^t inima îmi bătea cu aşa putere, că de abia ră
suflăm. 

Dumnezeule, cât de fericită e r am! Ne am întâlnit 
apoi mai de multe ori, când el îmî spuse dragostea lui. 
Fericită i-am răspuns, că şi eu îl iubesc. 

„Pe veci te iubesc !" mi-a apus el stringendu-mă 
la inima lui. 

„A ta voiu fi pentru to tdeauna!" i-am răspuns eu. 
Şi atunci un rîs răutăcios lovi urechia m e a : a fost 

de la dujmana cea neîmpăcată. Rîsul ei nu mă supera. 
Eu îl ştiam pe el al meu, şi nimic nu mi. păsa de ne
cazul ei. 

Dar . . . nu era să fiu fericită ! Dujmana mea porni 
o intrigă aşa de grozavă în potriva noastră, încât trebuia 
să ne despărţim pentru totdeauna. El avea să plece pe 
ani îndelungaţi în o* ţară străină, între oameni străini 
dc neamul şi limba lui, iar eu, cu familia întreagă, 
trăbui să ne ducem din oraşul în care locuiam, fiind 
tatăl meu strămutat la alt oficiu. 

Când ne întâlnirăm pentru ultima dată, el plânse 
aşa de dureros, ori cât îi făgâduiam eu, că n 'am să-'l 
uit niciodată. 

De odată înaintea noastră apăru o femeie de o 
frumseţă divină. 

„Eu sînt zeiţa iubirii — spuse ea, — şi vezîndu-vă 
cât vă aveţi de dragi, mi s'a făcut milă de voi. Să ştiţi, 
că dacă vă despărţiţi de olaltă, şi aveţi să vă mai reve-
deţi, n 'o să fiţi fericiţi nici odată. Dujmana voastră a. 
făcut legătură cu spiritul cel reu, ca să vă nimicească. 
Dar de voiţi să fiţi pe veci la olaltă, eu vă prefac, pe 
el în o „lăcrămioară'1 şi pe tine într 'un „nu-me-uita-1, 
şi vă aşez în gradina unei fete, care a iubit şi ea foarte 
mul t . în viaţa ei". 

„ 0 , eşti aşa de bună !" — am răspuns noi. 
Şi pe dată ne trezirăm aci unde sîntem . . . 

— T u ce faci aci pe laviţă, ai adurmit ? Vino în 
lăuntru, că e rece ! 

'". Am adurmit ? nu se poate ! dar staţi, e aci, 
lăcrămioara ? , ' 

— Care lăcrămioară ? iată, aci e un întreg strat ! 
— O, nu mi trebuiesc toate, numai firul acesta, 

- vă rog să nu-1 rupă nime ! Vreau să-1 sădesc în un 
,'glastru de flori. 
: . A. 

DOINE. 
(Chiclud.) 

Iubeşte bade iubeşte 
Schînteuţa cam albuţă 
Se-ţî samene la drăguţă ; 
Ca şi eu bade-oïû iubi 
Schînteuţa carmanjie 
Se-ţî samene bade ţie. -•-

De când bade ne iubim 
Acum sunt doi ani deplin 
Vremea-i să ne despărţim, 
Haï se nu ne ocărim 
Făf cu drag să ne vorbim. 
Ţie bade eu foni zice : 
Mageran verde crescut 
Delà, inima mea rupt. — 
Ţie mândră eu Ţoi zice : 
— Schînteuţa mohorîtă 
Delà inima mea ruptă. 
Ţi-oiii mat zice, bade, zice : 
Mâgerau verde creugos 
Delà inima mea scos. 
Ţi-oiu mai zice mândră, zice: 
-— Schînteuţa d'a crengoasa 
Delà inima mea scoasa. — 

Busîoace nu te coace ! — 
Da de ce së nu me coc, 
Când me pun feciorii 'n clop 
Şi me poartă pe la joc, 
Fetele me pun la brîu 
Şi me poarta pe la rîu ? — 

Culese de Sida. 

JHÉIlilllllM^^ 

D e s p r e v e n i n u r i . 
De Dr. T. 

Sub veninuri sau verinuri *)• înţelegem unele ma
terii cari, introduse in corpul nostru în cantităţi relativ 
mici, ne înveninează, ne omoară, sau ne causează unele 
boale grele, 

Materiele estea noi le inpărţim după provenienţa 
lor în de acelea caii se ţir a) de clasa mineralelor, b) 
de clasa plantelor, şi c) de a animalelor. De cele din 
urmă să mai ţine un soiu de veninuri, cari să des-
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voaltă s u b procedura chemică a organismului nostru, cu 
deosebire pe timpul boalelor, sau când acela nu funcţi
onează bine, iar pe estea . le numim autotoxine, sau ve
ninuri născute în noi. 

Fiind veninurile estea respândite in toată lumea, 
noi putem veni pe diferite căi cu ele in a t ingere : din 
întâmplare, intradins când voim se ne înveninăm, — 
sau pe furiş, când cineva ni le mestecă in mâncările 
sau beuturile noastre cu scopul evident, ca se ne delă-
tureze, se ne învenineze respective ca să ne ucidă. 

Cunoscinţa lor aşadară e de o însemnătate foarte 
mare şi de oare-ce ele în şcolile noastre nu se propun, 
îmi sau libertatea cu permisiunea onor. redacţiuni se 
incep mai antâi cu veninurile din Hygienă şi dintre es
tea cu Arsenul, carele togmai în zilele noastre joacă 
rolul de frunte in doue procese mari si grozave. 

I. Veninuri anorganice sau minerale. 

I. Arnesul (arsenicum, arsenik, mireny.) 

Arsenul e un metaloid, un element, carele se află 
în natură singur, dar mai des în combinaţiuni cu alte 
materii. Symbolul lui in Chemie e „As" şi are datina se 
se crystalizeze in Rhomboederi. 

Combinaţiunilc lui cele mai dese din natură sunt 
următoarele : *) 

Arsenantimon (Sb 2 A,s3), Arsencobalt (Co As) ; cu 
Sulfur: Arsensulfid (Realgar, As S 2), apoi ca Auripig-
ment (As S 2 ) . Mai departe Nikolit (Ni A s ) ; în combina
ţiuni cu a r a m ă : Dorneykit (Cu,. As), Algodonit (Cu e As) 
Darvinit (Cu, As). Cu tier, ca Arscnopyrit Fc (As - j - S ) 2 

Leukopyrit (Fe As 2 ) . Ca eombinaţiune cu plumb şi sul
fur esistă Sartorit (Pb S -+- A s 2 S 3 ) , Jordanit (4 Pb 
S - j - As 2 S 3 ) si cu argint Proustit (3 Ag S, As 2 S 3 ) . 
Ca combinaţiuni şi mai complicate în cari esistă si apă 
(H, O) avem Chalkophvllit (8 Cu O, A s 2 0 5 12 H 2 O) 
Euehroit (Cu 3 As 2 0 8 + H, Cu O., + 6 H , O), Skoro-
dit (Fe 2 0 3 A s 2 O- 4 H 2 O), Pharmakosiderît ' (4 Fe., 0 3 , 
3 As 2 0 5 15 H 2 O) etc. 

Alegerea arsenului dintre combinăţiunile este a se 
face prin prăjire, cu care ocasiune el se oxydeaza, dar 
nu se topeşte, ci se sublimează (evaporează) şi apoi 
condus prin ţevi se aşeză ca o pulbere albă, de Rhom
boederi atât pe pareţiî ţevilor cât şi într' o cameră 
(Giftkammer) făcută anume în vârful etablissementului 
spre scopul acesta, unde apoi se adună cu mătura, 
eventual se mai curăţă şi aşa se produce arsenul cel 
alb. (As 3 0 3 ) . La prepararea lui la noi in ţară se folo
sesc de comun combinăţiunile sale cele cu fer. Mate
riile astea se află la noî tocmai în unele ţinuturi în cari 
locuiesc Români. D. e. in Offenbaia, Zlatna, Secărâmb, 
in Bănat la Moldova, Ciakova si Oraviţa. 

Arsenul alb in stare proaspătă n' are coloare, caşi 
glaja ; mai târziu ia consistenţia de porţelan. Causa e 
schimbarea contituţiunei amorphe în crystaline. Procedura 
asta se începe dela margini si progrăseaza încet cătrâ 
centru, forma cea transparentă ca gîaja se topeşte mai 
uşor iu apă ca ceialaltă. 

Un grăunte de Arsen alb pus pe un jar respân-
deşte un miros caracteristic de aiu (alium sativurn.) 
Espus pe un cărbune la flacăra lampei de Bunsen nu 
se topeşte, ci dispare împrăştiind miros de aiu si lăsând 
pe cărbune o oglindă de metal caracteristică. 

*) V e d i : S z a b o J o z s e f , â s v â n y t a n , 

Arsenul se foloseşte în industrie şi in medicină şi 
fiind el un venin puternic si discret, adecă fără miros 
şi fără gust la mâncare, trei părţi dintre inveninările pe 
furiş se comit in zilele noastre cu el. 

(Va, urm a ) 
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D e l a v a t r ă . 

L a s i t u a ţ i u n e . 
(Liber dupe Esop.) 

Heracles venia p'un drum strîmtat — 
Heracles în drum un ou întâlneşte 
Şi-'] calcă în treacăt, ca 'n joc ; 
Oul de-odată încă pe-atâta creşte. 
Heracles ridică ciomagul greu 
Şi 'n ou loveşte cât poate de tare ; 
Dar oul închide tot strimtul drum — 
In clipă atâta se face de mare! 
Heracles tremură, 'n braţele :î vrea 
Să-1 apuce. — Dar Pallas grăeşte ; 
,,OuI, amice, £-al vrajbei chip 
De-l sgândârî, cât munţii el creşte!" 

Eremit. 

IM ii s o c i e t a t e a r o m â n ă . 

Adunarea generală a Astrei la Mediaş. 
Săptămâna trecută domnia în orăşelul săsesc, de 

obicei aşa de liniştit, o viaţă neîndătinată spumegâridă, 
românească. Dupe ce se adunaseră mai toţi oaspeţii la 
27. aug. sosi din Sibiu comitetul „Astrei," în frunte cu 
vicepresidentul dl archimandrit ,dr. Puşcar, salutaţi de 
comitetul local şi conduşi în oraş de o mulţime ce 
poporenî. 

îndată dupe sosire toţî s'aîi dus la Otelul „Traube" , 
în a cărui sală s'a deschis şedinţa 1. la 11 oare-dimi
neaţa. Sala, împodobită cu verdeaţă şi cu steguleţe ro
mâneşti , a fost îndesuită de lume, jumătate de domni 
şi doamne, jumătate de ţeranl în costum frumos, dintre 
cari mulţi au adus steaguri şi el. Neplă:ut a atins pe 
toţî faptul că despărţământul Braşovului n 'a fost repre-
presentat. 

în cuvântul seu de deschidere presidentul, pre-
positul Moldovan, a accentuat că acum, după schimbarea 
statutelor, se deschide un teren mai larg al activităţii atât 
în Transilvania cât şi prin Ungaria şi Banat, unde Astra 
a descălecat în anul trecut. 

„Fie ca Asociaţiunea se poată încălzi şi împreună 
prin legătura dragostei frăţeşti pe toţî factorii chîemaţî a 
conlucra umer la -tonei' întru deslegarca problemelor sale 
şi a-i însufleţi spre aducerea jertfelor de lipsă spre aceas
ta . . . Apoi putem zice şi noi'. Asociaţiunea nu a fost, 
ci va fi.u — 



Dupe alegerea comisiunilor se împart între membri 
nouSle statute, dl Pop Reteganul cere ca Astra se-i tipă
rească nişte scrieri, se citesc disertaţiunî (de acelaş şi de 
Ax. Sever — pentru a treia de dl Popescu lipsia tim
pul — ) , şi telegramele de felicitare. 

La 1 oară s'a început banchetul cu multe toste, 
între cari şi unul nemţesc al primarului Theil care, pre
cum mulţi Saşi a primit în gazdă oaspeţi romani. Mu-
sica a început imnul săsesc, apoi „Deşteaptă-le Române !" 
Sara a fost concert. 

Ziua următoare s'a început şedinţa a.doua la 10 
oare cu citirea telegramelor. Apoi s'a citit scrisoarea în 
care dl profesor Beloescu din Bîrlad înştiinţează Aso-
ciaţiunea că î-a dăruit 20.000 de lei. Dupe ce s'a poto
lit marea însufleţire stîrnită prin acest act mărinimos, 
s 'au publicat numele membrilor fundatori noi. 

Apoi dl G. Precup din Blaj şl-a citit darea de samă 
despre raportul general al Astreî. 

Aicîs 'a încins o discuţiune vie mai ales despre drep
tul comitetului de a cumpăra realităţi. După statute nu-1 are, 
totuş a cumpărat şi unii l-au atacat în mod destul de 
aspru. Numai dupe ce dl Puşcar a declarat că punctul 
acesta numai prin greşală lipseşte din raport, spiritele 
s'aîi liniştit. 

Importantă a fost propunerea dlui dr Bunea din 
Blaj despre ajutorarea şcoalelor prin Asociaţiunea ceea 
ce multora li-să pare mal necesar decât casa naţională. 
Ajungând la votare, jumătatea a fost pentru jumătatea 
contra. Presidentul însă 1-a scos din păs, votând pentru. 

Dupe 4 oare s'a început Şedinţa a treia. După ce 
s'a aprobat socoata şi bugetul, a vorbit pentru Casa naţi
onală dl dr. Dăianu (peste o oară). Apoi dl Bunea contra 
şi cu 'atât succes încât par ' că resturnă spusele dluî 
Dăianu. I-ati sărit într' ajutor Ax. Sever, şi N. Ivan, 
vorbind pentru, prin ce contrastul s'a ascuţit într' atâta 
încât dl N. Şerban propusă amânarea chestiunii. 

Noroc că î-a succes dluî V. Hossu a-î linişti pe 
contrarii casei naţionale, dintre cari era şi dsa. Apoi au 
putut vorbi in linişte pentru : dnii N. Maneguţ, N. Gă-
roî, P. Cosma, con t ra : dl Căluţ. 

Apoi s'a încheiat discuţiunea şi aîl votat contra : 
34, pentru 45 . 

Toţi au erupt în s t r igătul : Trăiască casa naţională ! 
S'aîi mai umplut locurile vacante ale comitetului 

central, şi urmă s'a hotărît ca adunarea anului viitor să 
săţină în Beiuş. 

Se lie cu no roc ! 

Femeile la universitate. 
In Germania au studiat in semestrul ultim 153 de 

fete respective femei la universităţi şi anume în Berlin 
70, Breslau 14, Rostok 13, Freiburg 10, Greifswald 5, 
Heidelberg 4, Marburg 3, în Tiibingen şi Halle câte una. 

In Austria la olalta 18 şi anume în Cracovia 8 
în Cernănţi 5, în Praga 4, în Lemberg 1. 

Permisiunea de a studia la universităţi li s'a încu
viinţat mai ântăiu .femeilor : în America (1849), apoi în 
Swiţera 1860, — în Francia la 1861, — la 1870 în 
Svedia, — în 1874 în Danemarka, — Hollandia şi In
d ia ; în Belgia şi Italia la 1876, în 1878 în Australia, 
în 1884 în Norvegia şi Islandia în 1895 în Ungaria şi 
în anul trecut în Prusia. 

C r o n i c a s ă p t ă m î n e i . 

D e l à n o i . 
Hymen. Dl Iuliu Goroian advocat în Cluş, la 30 aug. n. a. 

c şi-a serbat cununia cu dşoara Dorina-Sylvia Batiu, din Sibiu, 
în biserica gr or. din suburbiul Josefln. Le dorim cea mai de
plină fericire tine ei părechi ! 

Dl P. Clecan, conducător la prëvëlia societăţii de con
sum din Marga, s'a logodit cu dşoara Ecat Dragota din Haţeg. 

Schimbare în redacţia „Tribunei." Dl Teodor V. Păcăţian 
s'a retras din redacţiunea „Tiibunei'. Ziarul va fi semnat de 
aici înainte de dl Ioan Morariu redactorul responsabil la „Foaia 
poporului " 

*-

Păziţi poporul de cămătari ! O vorbă poporală 
spune, că o nenorocire nici odată nu vine singură. Şi 
e adevărat. Am dori însă din toată inima, ca ea se nu 
se adeverească şi faţă de iubitul nostru popor în ăstan. 
Fiind anul de faţă foarte slab pentru economi, deci o 
nenorocire pentru el, să-'l ferim să nu cadă în o nouă 
nenorocire ce să ţine legată, ca umbra, de cea dintâi : 
nenorocirea de-a fi stors de cămătarii fără inimă ! Së po
văţuim pe cei în strîmtoare se nu se îndatoreze pe la 
Jidovii de prin comune ori din oraşe, pentru bucate ori 
beuturi ori bani împrumut , că aceşti oameni ai arginţi-
lor vor folosi strîmtoarea poporului spre a-'l curat jăfui, 
luându-'I carnete uriaşe, ori zălogindu-'i roadă anului 
viitor pentru puţin lucru ce'i dă acum. Asta-'i atât de 
adevărat şi întru atât de temut, că însuşi ministrul a 
dat zilele astea o poruncă oficiilor să vegheze se nu se 
sugă poporul de cămătari fără inimă în vremea asta. 
Să se ajuture mai bine cu creştini de-ai noştri ori cu 
băncile noastre româneşti, care vor avea milă de ei şi 
nu-'i vor sili prea tare fiind în lipsă. 

* 

Credincioşii din Şiseştî aû fo.-t împedecaţî prin gendarml 
a-şî serba hramul bisericii lor. 

* 
Dl dr. Weigand în ziua de sf. Mărie s'a dus la Mănăsti

rea Strîmbel pentru a studia acolo limba şi portul românilor 
din jur, adunaţi în număr mare ; apoi a întiat în biserică, când 
s'a început liturghia De o dată fisolgăbirăul VTâllya care cu 
şese gendarml abună samă voi să ridice şi mal mult străluci
rea sărbătorii 1-a poftit la sine. Dl Weigand a răspuns, că dacă 
cineva vrea ceva delà el. se poftească la densul. Măi ia Sa 
scos d n ţîţînl prin astă cutezanţă nemaipomenită, îndată 1-a 
scos prin başibozucil săi din S. biserică, 1-a dus la oficiu, şi 
fiindcă n'avea cu sine actele de legitimaţie, 1-a tîrît întră suli
ţele alor i gendarml la Ciachi Gârbău cale de un ceas, căci ar 
fi spion. 

Toată întrepunerea inteligenţei române a rămas zadarnică, 
încât advocatul Tămaş a telegrafat ministrului ca să-1 pună pe 
dr. Weigand îndată pe picior liber, ceea ce s'a întâmplat însă 
numai ziua următoare. 

De sigur dl Weigand va face paşii de lipsă ca să înţe
leagă aceşti barbari cum să tratează cu un cetăţean al Impe
riului german. 

* 
Omor grozav. In Alămor (corn. Sibiu) o fenree cu fiică sa 

împreună înainte cu 4 ani, au ucis cu arsenic pe bărbatul celei 
din urmă şi cadavrul l'au ascuns sub podelele grajdului. Ne
vasta şl-a câştigat alt bărbat, iar bëtiâna, s'a dus în România 
unde a. trait până în primăvara acestui an. Bolnăvindusă, a 
fost dusă într'un spital, unde simţindu-să aproape de moarte, 
torturată de remuşcările ce le simţia pentru păcatul comis, a 
mărturisit tot unei femei tot din Alămor. Peste puţin a murit. 



Femeea la care sé mărturisi, mergând acasă la Alamor n'a 
cutezat >ă descoperă ce a audtt. Tresnind înse — cu ocasiunea 
ploilor grozave din acest an — o dată, chiar în apropierea 
locuinţei femeii ucigaşe, şi-a adus aminte de spusele babei, 
şi a mers la nevasta tineră sé-i ceaiă puţin gunoiü pentru 
lipit Ea adecă a vrut să vază ea cu ochii ei că oare nu a 
minţit baba. Ridicând puţin cu tăvălicul o podeală în grajd — 
a zărit oasele bărbatului ucis! N'a zis nimic ci a mers de a 
dreptul la primărie şi a povestit tot. Facéndu-sé cercetare s'au 
dovedit toate şi atât nevasta ucigaşe cât şi jidanca dela care 
au cumpărat arsenicul au fost deţinute şi duse în temniţa 
judecătoriei din Ocna, iar de-acolo, în zilele aceste, la Alba-
lulia. Poporul e foarte revoltat. 

Oficer român sinucis. Unul din re cei mai simpatici oficeii 
de husari din garnisoana din ,- iena prim-locot. Cornel Popescu 
s'a sinucis în Ziirich. Acolo a făcut cunoştinţa unei tinere 
americane, fiica unui bogătan mare ; tinerii s'au iubit şi s'au şi 
logodit, dar părinţii fetei nu s'au învoit la căsătorie. Această 
împrejurare a dat arma ucigătoare în mâna tinărului oficer. 

* 
Lueger. mijloc de geschâft. „Tribuna" scrie: In ziua de Sf 

Ştefan (20 aug.) în Pojon au fost închise după amiazi toate 
prăvăliile. Un jidov comerciant ambulant, folosind ocasia bine
venită şi-a aşezat în dosul sinagogei o masă, să vindă pahare 
şi fel de fel de va-e , pe cari era zugrăvit portretul lui Dr 
Lueger Cât ai bate 'n palmi, toate obiectele jidovului au fost 
cumpărate de . . . jidovii oraşu ui, cari sé temeau nu cumva 
prin respândirea chipului lui Lueger să prindă antisemitismul 
şi mai adânci rădăcini în Pojon, unde şi aşa e foarte puternic. 
Şi aşa Jidovul a făcut dela jidovi gescbâft, eu ajutorul lui — 
Lueger! 

Ştiri mărunte. In Oradea mare, un fiihrer dela 
honvezi, înşelând două fete deodată cu făgădueli că le 
va lua, a stors bani dela ele. Fiinduî la urmă frică că 
se va descoperi faptul seu şi că din pricina asta va fl 
degradat şi poate şi mai reu — s'a sinucis. La înmor
mântare s 'au înfăţişat înse ambele mirese cu căte-o 
cunună şi dacă nu ihterveneau cei de faţă era p'aci să 
sé 'ncaere míresele, căci nici una nici alta nu sé învoia 
ca sé fie puse cununile lor lângă olaltă pe sicriu. — 
In Panciova proprietarul fruntaş Mihailovics a fost puş-
cat din gelosie de soţia sa, care apoi s'a sinucis. 

-* 

Necrolog. Cristina Barbu n. Berghian a lepausat în Cri-
cău la 1 3 / 2 5 aug. a. c. în etate de 59 ani. 

Fie-î ţerina uşoară! 

D i n R o m â n i a . 
Pecând despre Serbia şi Bulgaria — ca sé nu vorbim 

de Grecia şi Turcia — foile totdeauna au ce scrie, România 
sé poartă liniştită ca o fată mare, a cărei renume, precum să 
ştie, e cu atât mal bun cu cât mal puţin sé vorbeşte de ea. 
Acum sé fac mari pregătiri pentru desvélirea monumentului 
dela Résbolenl, unde Ştefan cel Mare a învins pe Turci. 

Alt monument s'a desvélit la Tulcea în 26. aug. n. S'a 
ridicat întru amintirea unirii Dobrogel cu România. A fost de 
faţă o mare mulţime din oraşele învecinate. 

Regele Carol va căletori la Const.antinopo), unde sé fac 
deja acum mari pregătiri pentru primirea lui. 

Din străinătate. 
Dumineca, 29. aug. n. Jidanii la Baselţin un congres 

despre înfiinţarea unui stat jidan în Palestina. Conducé-
toriî Herzl şi Nordau înse află sprijin numai între cei 
tineri cari doresc sé aibă şi ei o patrie, căci ştiu ser-

manil că nici unaea lor —. afară poate de Ungaria. Ne-
fiind adunat miliardul de lipsă, trebuie se mâl ^aştepte 
atât jidanii cât noî. . , •• • 

Apoi înse, la despărţire, bucuria noastră va fi cu 
atât mai mare ! 

* t . 

întreagă Francia înoată îatr' un noian de fericire, căci 
în momentul plecării lui Faure, Ia prânzul de despărţire în 26 
aug. n. acesta a spus în tostul lui, după ce a mulţumit pentru 
primirea călduroasă care a cimentat prietenia intimă între am
bele state : „Aşa li s'a făcut cu putinţă ambelor popoare unite 
si aliate, conduse de idealul culturii, dreptului şi al dreptăţii, 
se se unlască în îmbrăţişarea cea mal intimă şi sinceră." 

Ţarul a răspuns între al te le: „Sunt fericit că visita dv 
a legat şi mal strîus legăturile de prietenie şi unire ale ambelor 
popoare cari deopotrivă unt hotărîtc se păstreze.pacea lumii 
cu toată puterea 'or în sensul dreptului şi al demnităţii." 

Chiar „părinţii oraşului 1 1 din Paris, «Ieşi în maioritate-
radicall şi socialişti, s'au hotăiîtsă-I meargă în cale lui Faure 
când se va întoarce, ceea ce s'a şi întemplatla 31. aug. î n ace-
eaş sară Parisul precum alte oraşe au fost iluminate, tuturor 
cafenelelor li-s'a permis s6 i emană deschise noaptea întreagă, 
s'aii iluminat deci şi capetele deja destul de îmbătate de bueu-
rie patriotică. La ce grad de nebunie au ajuns, se vede din 
foile cele mal mari cari spun că-I sigur căştătucul din Peters-
burg ie va dărui Elsaţia şi Lotringia, ba „La Patrie" zice căr 
Germania s'a obligat deja să înapoieze în timpul cel mai scurt 
Metz, pe cea mal tare fortăreaţă din l u m e . . . . 

Trebuia să să mire ornui că Fiancesil ţin minte numai 
de celea ce s'au petrecut în cele din urmă două sute de ani, 
adecă decând tî au luat cu ajutorul unor germani trădători 
Elsaţia şi Lotringea, ţări curat g'-rmane pe atunci şi rămase 
atarl în cea mal mare parte până 'ii ziua de azi Deci dacă-I 
vorbă de a lua înapoi, asta aii făcut-o Germanii la anul 1871, 
dar numai o parte foarte mică; doar a fost sub stăpînirea Fran
cilor Francia întreagă, Iar a treia parte, spre răsărit, a fost 
locuită de Germani, precum arată numele Burgund ; lingă mar
ea de Nord se află inulţî Germani până astăzi 

De aceea strigătele „La Berlin !" au şi amuţit foarte cu
rând, când foile din Berlin au scris că împeratu german a avut 
ştire despre ce să va întâmpla între ţarul şi Faure, Iar din 
Petersburg li-s'a spus verde Francesilor că Rusia a binevoit să 
dele guvernului frances de ce s'a rugat acesta, pe de o parte 
pentru a-1 sprijini încontra socialiştilor, pe de altă, pentru a-I 
da şi câştiga sprijin încontra uneî puteri duşmane ambelor state 
care înse nu e Germania, ci Anglia, 

Acum atât cel din „Liga patrioţilor1' (care a jurat răzbu
nare Germanilor), cât şi socialiştii se vaieră că Muscalul îareş i-a 
tras pe sfoară — ceea ce-1 foarte cu putinţă •— şi cer publi
carea tractatului, „ca se ştim oare legătura Franciel cu Mus
calul e o căsătorie cinstită sau nu." 

* 
La 31 . aug. n. ţarul a întrat în Varşovia. , Toa te 

fereştile cari poliţia le voi închide, au remas deschise, 
încât Polonii au putut se-1 vadă. Acuma cu toţi c â n t ă : 
Jeszcze Polska nie zginiala ! (încă nu-î perdută Polonia) 
şi aii tot dreptul se creadă că soartea lor se va îmbu
nătăţi. 

Acuma a ieşit cuiul din sacul lui Badeni. Are de 
gînd adecă se schimbe ordinea de pertractare a .parla
mentului, mai cu samă se capete presidentul puterea 
de a opri vorbirile deputaţilor neplăcuţi, ba chiar de a-i 
opri se intre în parlament. 

Până atunci înse mai va curge multă apă pe 
Dunăre. 



La 1. sept. n. Slavii austriaci aü ţinut o confe-
renţă şi s 'aü declarat gata se facă toate câte le cere 
Badeni dacă el le va face toate dupe plac. 

Germanii nici de slavoiilul Lueger nu mai vreau 
se ştie, nici de „Gott erhalte", ci cântă numai Die 
Wach t am Rhein purtând culori germane. 

H;iti!Hllnl|rrttll)tlli;i imim, 
"»iiiiirimiimiiiimmiM: 

Bibliografie. 
Un volum nou de CoşbuC. Din Biblioteca Noastră 

dluî E. Hodoş. Caransebeş., a apărut nr. 3 şi 4 cari 
formează un singur volum (preţul 28 cr.) „Versuri 
şi Proza" de G. Coşbuc. La început aflăm o biog
rafie destul de amenunţi tă (pag. 5—16) a iubitului 
poet, apoi zece poesiî, dintre cari una „Cântec" e cu
noscută cititorilor» noştri, apoi P roza : „Vorba ăluia", 
zicetorî esplicate cu neîntrecută cunoştinţă a poporului 
român. „Ce ne au dat Slavii şi Grecii", unde poetul cu 
tot dreptul respinge sumedenia de cuvinte slave şi gre
ceşti scoase din tot felul de hrisoave şi alte documente 
scrise de Bulgăroii şi Grecoteii cari abia cunoşteau limba 
română şi unde le lipsia un cuvent iute aii pus al lor 
în locul celui românesc. „Heu quale por tentum", o 
amintire hazlie din timpul scoaleî. „Pe culmea muntelui" , 
descrierea visiteî unui urs la. s t înă ; „Neaga" o întem-
plare^cu un român înderetnic care nu voi să-î ajute 
nimenea încât trebuia bătut cum se cade, până s'a lăsat 
se fie scos din nevoie. „O poezie nemţească de Alec-
sandri" e o amintire din viaţa s tudenţească ; iar ce e 
„Popa Cojoc", asta aii vezut-o cititorii noştri în nrul 
trecut. 

Puţine şi de tot neînsemnate sunt observările ce 
le avem a face: pag. 69, a trăi ca Dumnezeu în Fran-
cia înseamnă la Nemţi ş i : a trăi în belşug, dar în sens 
propriu: a nu avea lucru, griji, zicetoarea s'a născut 
adecă dupe ce Francesif l 'au pus la o parte în timpul 
revoluţiei acum vr 'o sută de ani sau l-au pensionat pe 
Dumnezeu declarând că nici nu esistă. — Pag. 76. 
„Pune-ţî căciula nainte şi te judecă singur" e-o datină 
turcească. Turcii adecă au o glumă, dacă nu me înşel 
se află în cartea celor 40 vcziii, când cineva neştiitid 
ce să facă şi-a pus căciula înainte şi s' a sfătuit cu ea 
ca şi cum ar fi om. leşindu-î cu bine sfatul aşa căştigat, 
a remas zicâtoarea numită. De altfel astă sfătuire cu 
căciulă şi alte lucruri se află şi în basme româneşti. 

In sfirşit pag. 93 păcurar nu s'a născut din lat. 
pecuarius, deşi Cihac spune aşa, ci din pecure, lat. 
pecora. 

Recomandăm cu căldură publicului procurarea ace
stui volum. 

„Foaia pentru toţi'1 Nr. Ut. Foar te important . Convorbiri 
săp tămânale . Ana Ciupagia (dna Gion, por t re t ; La plecare (so
net) de C. Z. Buzdugan. Proverbe agricole. Acul. Râbi 'area-i 
din raiu (schiţă) de F . Stet'anelli. sfaturile doctorului. Snoave 
de Ch. J . Şerban. Bucureşt i i industi ial i de Ion Ghica. Glume. 
Vrăjitorul alb, roman de E. Kichebourg (urmare). Vino v&ntule 
(poesie) de O. Flavian. Noi şi ceialalţi de Fr . de Sales. Spicu
iri. Romanul unui caluger, roman de Ioan Rameau. (urmare). 
Mănunchiul de mieşunoie. Când pământul va ti locuit peste 
t o t ? de D. Cracalescu. Gândiri. Lemnarul şi Santalul. Petreceri 
şi jocur i . Anonţuri . 

Nr. 35. Către cetitori. (Direcţia) Contele Leon Tolstoi. 
Iubire de G. Gr. Cair Convorbiri septămânale , de Nacla. Cea

sul o lihnei. Ţăranii din Danemarca de E. Mosard. Pent ru o 
floare (novelă) de A. Dotirliac, t rad de Necosaur. Vrăjitorul 
alb, roman (urmare) de E. Richebourg. Snoave Copilul bolnav 
de G. Courtelhie, t rad. do V. Săghinescu Sub salcâm (poesie) 
de M. Coşteanu. Romanul unui călugăr, roman (urmare) de I . 
Rameau. Moda. Glume. Petreceri şi jocuri . Poş ta Redacţiei . 
Anonţuri . 

Abonament pentru aust ro-ungar ia pe un an 5 rl. Admi
nistraţ ia : Bucureş t i pasagiu! român 12. 

Ghicitură. 
Punend câte o literă pentru fie-care cifră, resultă : 

1 2 3 ! 4 1 5 o carte anuală. 
2 6 4 6 7 8 9 titlul unei poesiî de A Vlahuiă. 

9 3 6 2 nume bărbătesc. 
2 1 1 1 10 începutul unui cântec de nuntă. 

1 7 1 4 8 6 popor de negri, foarte selbatcc. 
12 13 14 un popor european. 

11 13 4 15 12 9 1 un rîu mare. 

Citind iniţialele şi finalele din sus în jos , avem 
numele a doi amanţi vestiţi prin nenorocirea fără pă-
rechîe ce î-a ajuns. 

Termin de deslegare 26/14 sept. Se va sorti o 
carte. 

t!l!IMMIt[l!!!!l!Nllllll!Hl!!l:l 

Deslegarea ghiciturei din Nr 18. e u r m ă t o a r e a . Aron . 
pogor î, Adam, tobă, rar , Enache , cal. Eboli, par, E g i p e t : Ap-; 
trece petrile remân. 

Bine. au deslegat-o doamnele şi domnişoa re l e : Aurelia 
Caba-Florescu din Barra , — Elena Medean din Sebeş, — Vic
toria Vi caş d i" Hi dig, — Sabina Opra din Visag, — Mărioara 
C m. Popovici din Ciaoa, — Valeria A. Degan din Braniş ra , 
şi Mărioara Pe t ru ţ din Sepreuş Domni i : Eremia Tahîş din 
Sângeorgiul român, — Pe t ru Leucuţ ia din Chişlaca şi George 
Leucuţia din Coioiu, — Nic Onciul din Dzdin. 

Premiul l'a căştigat dna Mărioara C. m. Popovici din 
Ciaba. St. Dnă binevoiască a ne încunoşt inţa care numer din 
„Bibi. p toţi ' 1 doreşte să-i-1 e^pedăm. 

P o ş t a r e d a c ţ i e i . 
Olui Ghiţă delà Roşi. Am primit, vë inulţămim ! E bine 

scris, numai de n 'ar fi aşa de lung. Vom şterge puţin, d a ? 
Dlui Sida în Btelec. A sosit şi vom folosi-o. 
Dfui N. 0. în Uzdin. Pe cât ştim noi, un dicţionar roma

nesc asupra cuvintelor streine, nu së găseş te afară de „Encic
lopedii! română'-' redacta tă de Di. Dr. C. Diaconovici în Sibiu. Ar 
fi foarte bine să vi-o procuraţi ! î n t r eg opul costă plătit înainte 
20 de fi. (20 fascicole, dintre cari au eşit o cuprinzènd literile 
A şi B.) 

Această carte nu-I permis .'-ë l ipsească nici dintr 'o casă 
cultă românească. 

Oiui dr. M. în Z. A. în Chit. Am primit abonamentul . Vë 
mulţumim ! 

Steaua luneiï. De ce n ' al rësëri t pela noi ? Tare ne-am 
superat . 

Coroianul : Am primit, vë mulţumim ! „Liniştea" de Seneca 
de altă data, — cartea era deja espedată când am primit, scri
soarea. 




